
Izložba „Lica gladi“ – arhivska građa kao 
portal u prošlost u kojem se susreće sadašnjost 
ili predviđa budućnost
Melanija Belaj

Uz obilje hrane u svijetu, gladi 
postajemo svjesniji u kriznim 

vremenima koja povremeno izbijaju 
u prvi plan. Posljedice pandemije, 
lockdowna, potresa u Hrvatskoj, 
Turskoj, Siriji te rat u Ukrajini 
stubokom svakodnevno mijenjaju 
gospodarsku sliku ne samo Europe, 
već i svijeta. Sve spomenuto utječe 
na raspodjelu i dostupnost hrane 
i namirnica te uzrokuje oskudicu, 
neimaštinu i uvjetno rečeno – glad. 
Upravo je to bila tema izložbe „Lica 
gladi“ postavljene u Etnografskom 
muzeju u Zagrebu od 22. rujna 2022. 
do 2. svibnja 2023. Izložba je rezultat 
istraživanja koje smo poduzele kolegica 
Tanja Kocković Zaborski i ja, a glad smo 
odlučile promišljati i prikazati globalno 
i lokalno te istodobno povijesno i 
aktualno. 

Istraživački rad započeo je odmah po 
dogovoru o našoj suradnji u proljeće 
i ljeto 2020. godine, a obuhvaćao 
je: pregled periodike u Nacionalnoj 
i sveučilišnoj knjižnici u Zagrebu, 
dnevnog i tjednog tiska poslijeratnih 
godina, osamdesetih, devedesetih 
godina dvadesetog stoljeća; pregled 
zbirke tiskanica za određena razdoblja 
u Hrvatskom državnom arhivu; čitanje 
ponajprije etnografskih i etnoloških, a 
zatim kulturno-antropoloških, povije-
snih, socioloških te tekstova srodnih 
disciplina o gladi; terenska istraživanja 
i razgovore sa sugovornicima o isku-
stvu gladi u njihovim životima. Idejna 
začetnica izložbe je kolegica Tanja 
Kocković Zaborski, koja je poput mene 
u temi kulture prehrane, podjednako 
tradicijske kao i u suvremene, dugi niz 
godina. Odabirom tema željele smo dati 
tek uvid u duboku problematiku gladi, 
postaviti pitanja i otvoriti raspravu. 
Nismo željele davati odgovore i nuditi 
rješenja. Jedan od ciljeva bio je i pota-
knuti na razmišljanje, ali i na akciju. 

Što može pojedinac, manja grupa ljudi, 
zajednica, napraviti da gladi ne bude? 
Kako pomoći susjedu, poznaniku, 
prijatelju? 

Postav izložbe je koncipiran kroz neko-
liko tema. Najveću cjelinu čini segment 
nazvan Borba protiv gladi u kojemu se 
govori o načinima na koje se ljudi kroz 
povijest, ali i danas bore protiv gladi. 
Dio izložbe posvećen je recentnim 
zbivanjima u potresom zahvaćenim 
područjima i životu u pandemiji za 
vrijeme lockdowna. U drugom dijelu 
izložbe glad smo promatrale kao 
političko sredstvo. Primjeri iz svjetske 
i domaće povijesti jasno pokazuju 
kako glad postaje sredstvo kojim 
se može manipulirati masama, ali i 
pojedincima, pružati otpor, izražavati 
moć, poticati sukob, usmrćivati. U 
dijelu izložbe, koji je nazvan Rituali/
običaji za blagostanje ili kako zatiremo 
praiskonski strah od gladi, prikazu-
jemo svima poznate običaje od kojih 
su još mnogi i danas u praksi. Naime, 
većina će ljudi saditi božićno žito za 
sv. Luciju, ukrašavati zelenilom svoje 
kuće, stanove, bojiti jaja na Uskrs. No, 
rijetki će znati da su te ritualne radnje 
pomagale našim precima da premoste 
upravo praiskonski strah od gladi. U 
prošlosti ljudi su više živjeli u suglasju 
s prirodom i njihov život ovisio je o 
tome hoće li polje roditi i životinje 
ostati zdrave. O svemu tome ovisilo je 
i njihovo zdravlje, ekonomska situa-
cija i opstanak. Simboličkim radnjama 
na koje obraćamo pažnju na izložbi 
osvješćujemo njihovu univerzalnu 
pozadinu, a na neki način upućujemo 
ljude na blagost i poštivanje prirodnog 
i životinjskog svijeta jer ćemo na taj 
način osigurati opstanak planeta u 
budućnosti. U zadnjem dijelu izložbe, 
koji je posvećen odnosu gladi i tijela, 
bavimo se samonametnutim gladova-
njem. U ovome dijelu problematiziramo 

odnos prema tijelu koji je u današnjem 
konzumerističkom svijetu potpuno 
iskrivljen i u kojem se nekontroliranim 
postovima i dijetama sve više razvijaju 
poremećaji hranjenja i to u sve mlađoj 
populaciji. 

Raznolikost metodoloških postupaka 
i uvida urodila je ogromnom koli-
činom građe, čija obrada je nerijetko 
završavala otvaranjem novih pitanja 
i problema. Iako bi možda bilo lakše 
da smo obradile “samo jednu glad“, 
ili “samo jedno razdoblje gladi“ ili 
samo jedan aspekt promišljanja gladi, 
odlučile smo se na sveobuhvatan prikaz 
u kojem ne dajemo odgovore, već otva-
ramo raspravu o problematičnim čvori-
štima poimanja gladi kroz povijest, ali 
i danas. Odluka se pokazala dobrom – 
odjeci izložbe su široki, interes publike 
i struke kontinuiran je i nakon zatva-
ranja izložbe u matičnom muzeju. 

Jedan od rukavaca kojima smo se 
uputile tijekom istraživanja za potrebe 
izložbe bio je pregled arhivskog gradiva 
u Hrvatskom državnom arhivu, kao i 
pregled određenih razdoblja na odjelu 
periodike u Nacionalnoj i sveučilišnoj 
knjižnici u Zagrebu. Dijelovi građe 
iz spomenutih institucija ponajviše 
su se koristili u cjelinama Glad kao 
političko sredstvo i Glad i tijelo. Iz 
Hrvatskog državnog arhiva u izložbi 
su svoje mjesto pronašli: Oglas o 
izdavanju iskaznica za šećer Gradskog 
poglavarstva Zagreb, 6.11.1916., 
HR-HDA-907 Zbirka stampata 131/18; 
Oglas o štednji zaliha živežnih sred-
stava Gradskog poglavarstva Zagreb 
29.5.1915., HR-HDA-907 Zbirka stam-
pata 1/41 (Prilog 1.); Uputa Gradske 
aprovizacije za kupone, HR-HDA-908 
Zbirka tiskanica, kut 8.; Iskaznica 
za ribu, vrijedi za ¼ kg, Dubrovnik, 
HR-HDA-908 Zbirka tiskanica, kut. 5.; 
Doznake za robu i hranu za grad Bonn 
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(Milch-karte, Warrenkarte) , 1921., 
HR-HDA-908 Zbirka tiskanica, kut. 5.; 
Potrošačka iskaznica za životne namir-
nice iz NDH, 1943., HR-HDA-908 
Zbirka tiskanica, kut. 2.; Karta za meso 
i karta za kruh iz 1944., HR-HDA-908 
Zbirka tiskanica, kut. 8.; Prehrambene 
doznake za brašno, kruh, šećer, mast 
grada Osijeka 1917. – 1919., HR-HDA-
908 Zbirka tiskanica, kut. 5.; Doznake 
za robu i hranu za grad Bonn (Milch-
karte, Warrenkarte), 1921., HR-HDA-
908 Zbirka tiskanica, kut. 5. Navedeni 
zapisi uglavnom su vezani uz ratna 
vremena i materijalnošću svjedoče o 
teškoj ratnoj svakodnevici koju su neki 
od posjetitelja i sami proživljavali. 

Osim svjedočanstva rata u prethodno 
navedenoj građi zanimljiva je, iz zbirke 
tiskanica pedesetih godina dvadesetog 
stoljeća, jedna od reklama na kojoj 
se između ostalog nalazi i natpis: 
„I stomaku je potrebna nedjelja.“ 
Sugestija za umjerenost u jelu i piću u 
skladu je i s današnjim preporukama 
za izbalansiranu prehranu s pravilnim 
unosom potrebnih namirnica za održa-
vanje zdravog i vitalnog organizma. 

Na Odjelu periodike Nacionalne i 
sveučilišne knjižnice pregledale smo 
mnoštvo dnevnog i tjednog tiska, 
između ostalog časopis Svijet iz 1954. 
godine (broj 6. i 7.) iz kojeg pojedine 
ilustracije čine vizual cjeline Glad i 
tijelo (Prilog 2.). Uvid u dnevni tisak, 
poput Večernjeg lista iz druge polovice 
20. stoljeća, ukazuje na pojedine teme 
koje su i danas aktualne s obzirom 
na gospodarski i politički kontekst: 
promišlja se porijeklo namirnica na 

tržnici, način na koji ih se pakira i 
prodaje, ponekad je tema i opskrba 
hranom zbog loših cesta, a poratne, 
ratne i predratne godine jednako 
govore o nestašici, niskom standardu, 
visokim cijenama hrane – načinima 
kojima se građani pokušavaju dovinuti 
u nabavci hrane, njezinom uzgoju 
i sl. Tema su osim gradskih tržnica 
i tvornice hranom – noviteti koji 
se javljaju na tržištu te problemi s 
opstankom tvornica u određenom 
društveno-političkom kontekstu. 
Zanimljivo je bilo u časopisu Žena i 
svijet, odnosno Jugoslavenska žena (od 
1.11.1918. počinje izlaziti pod novim 
nazivom), pronaći mnogo članaka o 
aktivnostima udruženja žena diljem 
tadašnje države vezano uz pomoć 
gladnoj djeci i građanima. O istoj 
problematici posljednjih su godina u 
vrijeme lockdowna i potresa novinski 
portali, mahom sve dnevne novine, 
izvještavali o raznim humanitarnim 
akcijama i dobročinstvima i na razini 
države, no i lokalno, u našem gradu te 
samom susjedstvu. 

Postav izložbe Lica gladi, fotografirala: Nina Koydl, 
Etnografski muzej, Zagreb

Istraživački proces bio je dugotrajan 
i premrežen mnogim paralelnim 
aktivnostima i postupcima, istovre-
menim proučavanjima više fenomena. 
Mnoštvo informacija, istovremeni 
uvidi u razna povijesna razdoblja, 
posebno grada Zagreba, ali i prostora 
Hrvatske, povremeno bi u pregledima 
postupno učinio to da se rijetko mogla 
razaznati granica između stvarnosti i 
neke davne zbilje, između sadašnjosti 
i prošlosti. Dubinska usredotočenost 
na temu povremeno bi misao o tome 
kako se sve ponavlja činila apso-
lutno istinitom. Naravno da to nije 
u potpunosti tako, iako se povijest 
ponavlja iz nje valja učiti na greškama. 
Koliko je to moguće, uvid u samo 
tek jednu od tema, doduše izrazito 
kompleksnu, pokazuje da to jest 
moguće, ali da to ne činimo. 

Izložba je osim Zagreba, posjetila Pulu 
(2023.), Rijeku (2024.), Viroviticu 
(2024.), a slijedi joj putovanje u 
Budimpeštu na nekoliko mjeseci te 
2025. godine u Novi Sad i Požegu. 
U svim gradovima domaćinima broji 
se mnogo posjetitelja te popratnih 
programa i aktivnosti. Posebno veseli 
interes kolega u Mađarskoj. Izložba 
je putujuća i dvojezična (hrvatski 
i engleski), a u planu su i daljnja 
gostovanja tijekom kojih se paralelno 
mogu graditi dodatne, lokalne priče 
o gladi, osim ovih koje mi donosimo. 
Sve to, u nekoj budućnosti, vodi 
prema izgradnji digitalne platforme 
o gladi koja bi podsjećala na ono što 
kao grešku iz povijesti ne bismo smjeli 
ponoviti.  
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Plakat izložbe 
Lica gladi

Postav izložbe Lica gladi, fotografirala: Nina Koydl, 
Etnografski muzej, Zagreb
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